

В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА И НЕЗАВИСИМОСТЬ!



Единая Гагаузия

№ 37 (162) ● 4 октября 2007г ● Информационно-публицистическое издание общественного движения «Единая Гагаузия»

Если ты Мудр, не противоречь ребенку, старику, мудрецу, женщине, дураку и учителю!

Древне-индийское изречение



Румыния поможет Гагаузии преодолеть последствия засухи

Правительство Румынии выделит 100 тысяч евро в качестве срочной гуманитарной помощи для устранения последствий засухи в Гагаузии. Об этом сообщили в пресс-службе румынского правительства, передает корреспондент ИА REGNUM. Как отмечается, эти средства выделены в ответ на соответствующее обращение Башкана Гагаузии Михаила Формузала и пойдут на создание резервного фонда продовольственной пшеницы.

В румынском правительстве напомнили, что засуха в Молдавии нанесла ущерб урожаю зерновых, который в 2007 году составит лишь 45% от прошлогоднего. В частности, такие культуры, как пшеница и кукуруза на юге Молдавии пострадали на 80%.

Всего 1% молдавских граждан

довольны внешней политикой своей страны

Более 54% граждан Молдовы считают, что политика государства не отражает их интересов и ожиданий. Об этом свидетельствуют результаты опроса общественного мнения «Республика Молдова-2007: положение страны и людей», обнародованные 24 сентября независимой аналитической группой «Expert Grup».

При этом только 1% респондентов полагают, что нынешняя политика молдавского государства в полной мере отражает их интересы, 15% считают, что их ожидания и интересы отражены в политике «в определенной мере», а 23% воздержались от ответа.

В то же время 38% участников опроса с правом голоса уверены, что лично могут изменить ситуацию, участвуя в выборах, а 42% считают, что ситуацию в свою пользу им, участвуя в выборах, не изменить. Около 30% респондентов не доверяют местной публичной администрации и примерно столько же доверяют ей, согласно данным исследования.

Далее, свыше 40% участников опроса утверждают, что Республике Молдова не удастся продвигать свои интересы в мире, что у страны плохой международный имидж, а 30% утверждают обратное.

«В обществе преобладает отчуждение по отношению к общественной и политической жизни, граждане безразличны к правлению», – отметил представитель «Expert-Grup» Виктор Прохницки. «Но в таком случае это демонстрирует полное отсутствие доверия к государству на сегодняшний день, а также к его перспективам в будущем», – подвел итог упомянутый эксперт.

Опрос общественного мнения «Республика Молдова-2007: положение страны и людей» был проведен среди 1100 человек в начале августа Центром социологических и маркетинговых исследований CBS AXA по заказу Независимого аналитического центра «Expert Grup». Погрешность опроса составляет 3%.

Деятельность организации «Защита потребителя» может быть приостановлена

Вновь у общественной организации «Защита потребителя» появились проблемы. Её деятельность могут приостановить. Члены организации утверждают, что органы юстиции их запугивают. По их словам, организацию лишают многих прав, которыми они имеют право пользоваться наряду со всеми гражданами Республики Молдова.

Пётр Гуцул возмущён тем, что некоторые госструктуры практически блокируют деятельность организации, главная задача которой – мгновенно реагировать на обращения граждан о нарушениях их прав.

Попытки приостановить деятельность организации делаются уже давно. В апреле этого года суд Ботаники запретил правозащитникам оформлять контрольные документы, Тем не менее, организация отреагировала на прошение жильцов многоэтажного дома по улице Алеко Руссо, под окнами которого незаконно строится ресторан. Реакция властей ждать себя не заставила, но вместо того, чтобы разобраться с нелегальным строительством, оштрафовали членов организации Защита потребителя за незаконное вмешательство.

По словам Петра Гуцула, нарушение права свободного доступа к информации, возможности регистрировать нарушения, которые были совершены против граждан и запугивание общественной организации, вынуждает их обратиться в Европейский суд по правам человека.

Всем педагогам – наши поздравления!

Общественное движение «Единая Гагаузия» и редакция газеты сердечно поздравляют всех педагогов Гагаузии с их профессиональным праздником – Днём учителя. Учительский труд стоит особняком среди других профессиональных занятий, ибо требует совершенно особенных душевных затрат, искренней любви как к профессии, так и к контингенту обучаемых, к детям и молодежи. Результаты этого труда не обязательно должны проявляться в момент его приложения. Порой проходят десятилетия, пока привитые навыки и качества становятся востребованными и заметными. Тем ценнее вклад педагогов и преподавателей в общественное развитие, что он не сиюминутен. Мы всю жизнь вспоминаем нашего первого учителя, открывшего нам двери в этот цивилизованный мир, а также остальных преподавателей, последовательно, шаг за шагом пронесших нас к вершинам понимания окружающей действительности. Они давали нам не только знания, но и воспитывали, что в конечном счете не менее важно. Низкий поклон всем педагогам – работающим и пребывающим на заслуженном отдыхе. С надеждой мы смотрим и на молодежь, приобретающую в настоящее время профессию педагога. Надеемся, она не сойдет с выбранного пути и придет по окончании обучения в школы. Удачи всем, терпения, мудрости и признания!

С праздником, дорогие учителя!

Уважаемые педагоги! День учителя - всенародный праздник, связанный с глубокой благодарностью учителю, его благородному труду. Почетный и благородный труд учителя всегда пользовался среди нашего населения особым уважением. Ведь именно от Вас, Вашего педагогического мастерства, мудрости и терпения зависит профессиональное становление, надежная жизненная закалка и нравственное здоровье подрастающего поколения Гагаузии.

Мы живем в век стремительных перемен: осуществляется модернизация образования, меняется его содержание, внедряются новые образовательные технологии, основанные на соединении передовых научных идей с инновационной педагогической практикой, при этом одно остается неизменным - великая роль учителя.

Позвольте поблагодарить Вас, уважаемые учителя, за Ваш огромный труд, за то, что отдаете все силы и время школе и своим ученикам. И делаете это искренне и от всего сердца.

К сожалению, сегодня еще нельзя сказать, что трудности нашей школы и наших педагогов уже в прошлом. Заверяю Вас, что руководство Гагаузии сделает все возможное для обеспечения подъема нашей школы и улучшения социального благосостояния наших учителей. И отнюдь не случайно одним из главных приоритетов в своей деятельности Исполком избрал сферу образования.

Ещё раз поздравляю Вас с Вашим профессиональным праздником и желаю всем Вам творческих свершений, душевного тепла и благополучия, благодарных и талантливых учеников!

Башкан Гагаузии

М. Формузал

И вновь судьбоносный момент

27 сентября в Комрате Парламент РМ, Народное Собрание Гагаузии, Комратский Государственный университет, Центр этнологии Института культурного наследия Академии Наук РМ, Центр по проблемам меньшинств с участием Центра ресурсов для НПО по правам человека «CreDO», Центра межкультурных исследований, Фонда поддержки и развития науки и гагаузской культуры, при поддержке Совета Европы, провели семинар «Европейская Хартия региональных языков или языков национальных меньшинств – инструмент для продвижения культурного разнообразия и взаимопонимания между всеми лингвистическими группами в мультикультурном обществе. Роль местной и региональной администрации в продвижении и внедрении Хартии в Молдове».

Даже столь длинное и емкое название лишь в какой-то мере отражает всю важность рассматриваемых вопросов. Дело в том, что обсуждаемая Хартия была принята давно и Молдовой даже подписана, однако на этапе ратификации произошел какой-то сбой. Теперь предстояло детально проанализировать этот ценнейший документ и определить: что из предлагаемого универсального механизма и мероприятий по защите меньшинств приемлемо и достаточно для гагаузского народа и его интересов.

В Молдове имеется по крайней мере 4 народа, в отношении которых Правительство Молдовы должно и готово нести ответственность по защите языка и культуры: гагаузский, русский, украинский и болгарский. Имеются также польский, еврейский (идиш), цыганский, армянский, немецкий и ряд других языков, которые обладают в Молдове существенно меньшим количеством носителей, но нуждаются, возможно, в некоторых мерах и мероприятиях в отно-

шении содействия развитию и защите.

Участники семинара с гагаузской стороны настойчиво акцентировали внимание столичных и иност-

раузы не может и близко сравниться с русским, который только здесь, в Молдове, является языком национального меньшинства, да и то при этом выпол-



ранных собеседников о приоритетном значении мероприятий по защите Правительством РМ гагаузской культуры и языка, исходящем из того факта, что гагаузы являются, по сути, вторым коренным этносом (после молдаван) на этой территории и не имеет другой «метрополии». Гагаузский язык – отдельный самостоятельный самобытный язык, который нигде, кроме Гагаузии, не является и не может претендовать на роль официального языка даже на региональном уровне.

Из всего вышесказанного следует, что гагаузскому народу некому предоставить ни готовых учебников, ни программ для изучения своего языка и создания национальной школы. Гагаузам негде взять литературу, некуда отправлять своих деятелей культуры для совершенствования мастерства и решения других задач. Все это должно быть реализовано здесь и для этого нужна серьезная поддержка государства.

Гагаузский язык не может и близко сравниться с русским, который только здесь, в Молдове, является языком национального меньшинства, да и то при этом выполняет функции языка межнационального общения. В целом же это великий язык, один из языков ООН, и для развития в Молдове ему нужно не столько помощи, сколько отсутствие запретов и препонов. Гагаузский язык одни разрешениями на развитие прогресса не достигнет.

Исходя из этого, из предлагавшихся на выбор подпунктов для каждого мероприятия Хартии при обсуждении, в основном, выдвигались те, что обеспечивают не только максимальную защиту, но и содействие и непосредственное участие государственных структур. При этом подход можно назвать взвешенным и сбалансированным. Большая часть дискутирующих не склонна была впадать в крайности и требовать, например, предоставления возможности на гагаузском языке изучать устройство экскаватора, понимая, что реально это не востребовано и в какой-то мере ущербно, вредно для народа в условиях нарастающей глоба-

лизации.

В то же время, беспроblemно была поддержана необходимость создания детских садов на гагаузском языке. При этом не имелось ввиду, что в них всех надо сгонять скопом, акцент делался лишь на предоставлении самой возможности их посещения, что подразумевает создание в каждом населенном пункте Гагаузии, по крайней мере, одного такого дошкольного заведения. Для сохранения гагаузского самосознания и, в конечном счете, для спасения гагаузского народа от исчезновения, гагаузский язык должен быть первым языком, с которым ребенок из гагаузской семьи сталкивается в этой жизни. Чтобы нынешний ребенок потом оставался гагаузом, общаясь хоть на русском, хоть на английском языках, он должен сначала научиться думать на базе родного языка. На своем личном опыте скажу, что нет никакой проблемы в том, чтобы дети приходили в школу из детского садика без должного знания русского языка. Я не знал русского, когда начал посещать школу, и выучил его за один год в подготовительном (так называемом «нулевом») классе. И выучил, как видите, совсем неплохо. Боюсь, что 80-90 процентов коренных русских знают этот язык хуже меня. Я ни одного дня не ходил в детский сад, которые уже в то время делали из гагаузов русских, и имел стартовые позиции в русскоязычной школе несколько ниже, чем сверстники из «русифицированного» параллельного 1 «В» класса. Зато, в отличие от посещавших эти детские сады, я сейчас еще помню, что являюсь гагаузом и могу даже написать заметку в газету на гагаузском языке, если в этом будет потребность (хотя гагаузского языка не изучал).

Полностью национальное дошкольное воспитание, за-

тем частичное получение образования на родном языке в школе или обучение полностью на другом языке (кстати, не обязательно на русском) – вот путь, который является оптимальным для нашего маленького народа. Кстати, если бы часть гагаузов получила среднее образование на русском, часть – на румынском, а часть – на английском, то гагаузский язык стал бы единственным связующим звеном между ними и роль бы его существенно возросла. В ситуации же, когда все гагаузы знают русский язык, или все они знают румынский язык, гагаузский становится лишним и обречен на вымирание.

В вопросах получения образования на родном языке на семинаре возникли серьезные дискуссии и не по всем пунктам удалось достигнуть согласия. Впрочем, до декабря месяца еще есть время для этого. Процессу принятия в Молдавии Европейской Хартии региональных языков уделяется в прессе недостаточно внимания, а между тем для гагаузского народа сейчас такой же важный, такой же судьбоносный момент, как и 1957 году, когда внедрялась наша письменность, или в 1989-1990 годы, когда шла борьба за самоопределение и право на автономное развитие. **От того, какие обязательства в рамках принимаемой Хартии возьмет на себя перед Мировым сообществом в отношении гагаузов Молдова, зависит вся дальнейшая стратегия нашего развития и сама возможность этого развития. Гагаузы не должны быть пассивными наблюдателями процесса ратификации Хартии, а активно продвигать свои интересы, заботясь о своем будущем.**

Независимость не бывает без рентабельности



26 сентября в Комрате при финансовой поддержке Миссии ОБСЕ в Молдове состоялся круглый стол «Перспективы создания профессиональных и рентабельных СМИ в АТО Гагауз Ери».

В работе форума, организованного Независимым центром журналистики в партнерстве с региональным центром «Контакт-Комрат» принимали участие представители прессы Гагаузии, органов управления, Народного Собрания Гагаузии, а также неправительственных организаций автономии. Своим опытом делились также представители Ассоциации независимой прессы, Ассоциации электронной прессы и Центра «Acces-Info». С приветственным словом выступил пресс-секретарь Миссии ОБСЕ в Молдове Клаус Нойкирх.

Ранее различные проекты чаще всего реализовывались в столице нашей страны – городе Кишиневе. В последнее время и Гагаузия стала активно в них вовлекаться. Проведение круглого стола в Комрате

не является, очевидно, случайностью. Именно Гагаузия в настоящее время находится на передовых рубежах демократических устремлений и новаций. Именно в Гагаузии в полный рост поднят вопрос о целесообразности существования государственных средств массовой информации, о необходимости их трансформации в общественные или частные, которые по определению имеют большие шансы на независимость и объективность.

Однако предоставление независимости СМИ, это не то же самое, как отпущение на волю хлеба кролика из клетки. Кролик, вероятнее всего, выживет и будет рад. Со СМИ тонкость момента в том, чтобы, дав свободу, не лишиться жизни, не загубить готовые творческие коллективы, иной раз спаянные многими пятилетиями совместной работы. Многие это понимают, поэтому одной из главных целей состоявшегося круглого стола и всего проекта в целом – оказание помощи СМИ в их становлении в качестве свободных и независимых.

Одной из главных составляющих независимости СМИ, по сути, ее основной признаны экономические факторы. При наличии доброй воли со стороны власти, готовой отказаться от учредительства в СМИ и управления ими, существенным ус-

ловием независимости становится рентабельность, окупаемость СМИ как экономических агентов. Если же это не обеспечивается, если газета или иное средство массовой информации вынуждены ходить с протянутой рукой по спонсорам, они в любом случае подпадут под влияние финансирующей стороны. Научить СМИ работать профессионально и рентабельно, значить защитить демократию и гласность. Для этого и реализуется проект, по итогам которого планируется подготовить и распространить брошюру с советами и рекомендациями для молдавских СМИ с учетом их нынешней специфики.

Надо сказать, что не все СМИ готовы и желают окупиться в прохладное море независимости и самостоятельности. Было высказано и такое суждение (журналистки из Чадыр-Лунги), что при нынешней власти в Гагаузии в работу прессы и так никто не вмешивается, зато нет проблем с финансами. «Лучше все оставить так, как сложилось сейчас: и деньги выделяют, и работать не мешают», – заявила коллега. Проблема лишь в том, что власть со временем меняется, да и настроение у власти может поменяться. Важно не полагаться на добропорядочность власти и его демократические устремления, а использовать благоприятный момент и создать условия, при которой смена власти не влияет на степень гласности в обществе.

материалы подготовил
Д. Попозогло

Каждые две недели в мире исчезает один язык

Около половины из существующих на сегодняшний день 7 тыс. языков могут исчезнуть к концу этого столетия, пришли к выводу американские лингвисты. По их подсчетам, каждые две недели в мире вымирает один язык, что в недалеком будущем может привести к значительному изменению культурной картины мира.

К таким неутешительным выводам пришли ученые-лингвисты после анализа исследования, проведенного Институтом живых языков при поддержке Национального географического общества. По словам доцента колледжа Smarthmore Дэвида Харрисона, около половины языков существует только в устной форме и может быть легко забыто. Некоторые подверженные опасности языки исчезают в один момент после смерти их последнего носителя.

Исчезая, языки, у которых не было письменной формы, не оставляют после себя никаких записей, таким образом теряется история его носителя и культура. Наиболее часто языки вымирают в двуязычных странах, где доминирующий язык вытесняет второй в школе, на телевидении и рынке. Среди таких стран лидирующие позиции заняли такие регионы, как Северная Австралия, Центральная и Южная Америка, зона тихоокеанского побережья в Северной Америке, восточная часть Сибири, штат Оклахома и юго-западная часть Соединенных Штатов.

В Австралии, например, под угрозой вымирания, по данным ученых, находится 231 язык аборигенов. На некоторых из них разговаривает всего по три человека. По словам специалистов, основная проблема в том, что около 80% населения планеты говорит сегодня на 83 языках «мирового» влияния. Самые главные из них, английский, китайский и русский, вытесняют более мелкие и ускоряют их исчезновение.

Гагаузы и молдаване в Москве

Российские социологи в очередной раз попытались выяснить, что думают приезжие о жизни в белокаменной. И вот что получилось

Все-таки мы привыкли к ним. Привыкли, что они подметаю наши дворы, убирают наши офисы, подвозят нас на маршрутках до работы. Мы уже не обращаем внимания на них в метро и на улицах, не оборачиваемся, слыша отовсюду их непонятную речь. Мы научились без ошибок выговаривать это корявое слово «гастарбайтер». А еще мы привыкли их оценивать. Вот мол, понаехали! А ведь правда, чего они, собственно, понаехали?

Социологи из института этнологии и антропологии имени Н. Н. Миклухо-Маклая провели недавно большое исследование и выяснили, что за люди приезжают в Москву на заработки, какие они строят планы на будущее и что их больше всего привлекает в столичной жизни.

Москвичи выдумали кучу мифов о мигрантах, - считает Ирина СУББОТИНА, старший научный сотрудник Центра межэтнических отношений. - Начиная от их численности, уровня образования, причин их приезда в столицу и заканчивая мифами о том, что они монополизируют целые отрасли хозяйства и ухудшают ситуацию на рынке труда. Но на самом деле все это не совсем так.

Как проводилось исследование

Откуда вы приехали в Москву?	Молдаване, %	Гагаузы, %
Из города	77	38
Из села	11	60

Социологи опросили трудовых мигрантов, приехавших в Москву из Молдавии. Исследовали две этнические группы трудовых мигрантов: молдаван и гагаузов. Почему ученые выбрали выходцев из этой солнечной республики? Дело в том, что они - одна из самых многочисленных в столице групп гастарбайтеров (треть от всех мигрантов в столице).

Среди молдаван приезжает много больше женщин, среди гагаузов, наоборот, - мужчин, - говорит Ирина Субботина. - В основном, им от 18 до 40 лет. Они едут, чаще всего, из городов. Дело в том, что государственный язык в Молдове теперь молдавский. Русский язык у-

рочивает свои позиции. Молодое поколение молдаван выросло в условиях дефицита русских учителей и уроков русского языка. Другое дело - гагаузы. В Гагаузии русским языком вместе с гагаузским пользуются во всех сферах жизни, в том числе и в сфере образования. Причем, несмотря на распространенное мнение о том, что все приезжие - неграмотные, это не так. У половины гастарбайтеров есть среднее специальное или высшее образование, а около 17 процентов получили профессионально-техническое образование. Можно сказать, покорять столицу едет как интеллигенция: экономисты, бухгалтеры, учителя, врачи, так и квалифицированные рабочие: водители, штукатуры, маляры, плотники, продавцы и повара.

СПРАВКА «КП»

Точного количества мигрантов в Москве не знает никто. Конечно, есть официальная статистика. Так, по данным ФМС России, с начала этого года в столице выдан 1 миллион 200 тысяч разрешений на работу. На деле же в городе постоянно тусуется по разным оценкам минимум 3 миллиона приезжих. А в Госкомстате РФ подсчитали, что начиная с конца 40-х годов прошлого века и до сегодняшних дней каждый год за счет приезжих население столицы в среднем становится больше на 100 - 140 тысяч человек. По неофициальным подсчетам, одних только молдаван в столице трудится около 900 тысяч!

Быстро богатеют

Сейчас средняя зарплата в Молдавии - 100 долларов, а пенсия - около 30 долларов. Офи-

Как вы оцениваете свое материальное положение?	Молдаване, %	Гагаузы, %
Ни в чем себе не отказываю	13	13
У меня есть определенные накопления, но пока не могу купить квартиру и машину	26	37
В основном денег хватает только на еду и самое необходимое	29	35
Денег хватает только на еду	4	1
Денег ни на что не хватает	10	2

циально в этой стране зарегистрировано около 75 тысяч безработных, или 5 процентов от всего населения. Неудивительно, что молдаване тысячами бегут в Москву. И, как правило, уже через пару лет жизни в столице они начинают зарабатывать довольно неплохо.

Чем дольше мигранты живут в Москве, тем меньше среди них бедных и малоимущих, которым хватает лишь на питание и предметы первой необходимости. Все больше становится состоятельных людей, у которых есть даже сбережения. Почти 70 процентов мигрантов довольны своими заработками. И это при том, что столько же - 70 процентов - снимают в Москве квартиры или комнаты, а остальные живут в общежитиях или у знакомых. Именно возможность быстро найти работу больше всего привлекает мигрантов в столице. Причем они оказались очень амбициозными людьми. Треть опрошенных уверены в том, что смогут реализовать все свои планы в Москве.

Водители и продавцы - и почти все нелегально

Где вы работаете?	Молдаване, %	Гагаузы, %
В тяжелой промышленности	4	1
В пищевой и легкой промышленности	10	4
На стройке, транспорте, в связи	32	41
В магазине, сфере обслуживания	22	21
Торговля на рынке	23	11
Здравоохранение, просвещение, наука, культура, искусство, СМИ	0	2
Финансово-кредитная сфера	0	3
Творческая деятельность	0	2
Работа у частных лиц	4	9

80% приезжих нашли в столице постоянные заработки. Но лишь немногие получили более престижную работу, чем была у них дома. В основном, конечно, половина мигрантов понизила свой социальный статус. Больше трети квалифицированных рабочих вынуждены торговать на рынках, быть грузчиками, уборщиками, дворниками. Молдаване практически не работают в сфере здравоохранения, культуры или искусства. Вдобавок выяснилось, что лишь треть мигрантов трудится в Москве легально. И еще одна интересная деталь: 20 процентов опрошенных хотели бы, чтобы их начальником был русский. Столько же мечтают работать под руководством молдаван, остальным в об-

щем-то все равно.

Дружеские отношения

Ваши планы на будущее	Молдаване, %	Гагаузы, %
Постараюсь получить (уже имею) гражданство РФ и останусь тут навсегда	30	36
Поработаю год-другой и вернусь на родину	49	50
Заработаю денег и через месяц вернусь домой	17	7
Поживу здесь немного и перееду в другую страну	2	1

Конечно, больше всего права мигрантов ущемляют при устройстве на работу. Каждый второй рассказал о конфликтах с милицией. А каждый десятый пожаловался на то, что ему не заплатили, обманули. Это больше всего напрягает приезжих.

Но ведь все дело в том, что большинство из них находится здесь нелегально, и потому не оформляют письменных договоров при устройстве на работу. Вот их и «кидают». И несмотря на это, треть опрошенных считает, что их отношения с русскими в целом хорошие и не будут меняться.

Мы уедем, но наши дети останутся

Как видно, мигрантов можно разделить на «сезонников» и потенциальных москвичей. Первые приехали на несколько месяцев или лет, вторые - навсегда. Но вернуться домой хочет каждый второй. И

вот что еще интересно: несмотря на все трудности жизни в столице,

около 40 процентов мигрантов хотят, чтобы их дети тут жили, учили русский язык, получили высшее образование и работали по специальности.

Выводы

Трудовые мигранты, приехавшие в Москву из Молдавии, успешно добиваются здесь своей цели - находят постоянную работу и достойный заработок, - комментирует Ирина Субботина. - Все больше в столицу приезжает молодежь. Она и способнее старшего поколения, и русский язык знает лучше. Гастарбайтеры из Молдавии постепенно вживаются в московское общество, равномерно расселяются по городу, не строят каких-то своих, отдельных районов. Они стараются приспособиться к столичной культуре, даже готовы отказываться от своих традиций, лишь бы не выделяться среди москвичей. Но не стоит забывать и о том, к каким личным драмам приводит гастарбайтерство - разводы, брошенные семьи, родители.

Если говорить о гагаузах, то хотелось бы подчеркнуть, что для этого малочисленного народа миграция в Москву и успешная адаптация к ней, с одной стороны - благо, но с другой - приводит к «вымыванию» из Гагаузии и так многочисленного слоя высокообразованных и профессионально подготовленных людей.

Екатерина ЛЕБЕДЕВА

Ущемлялись ли ваши права и интересы из-за вашей национальной принадлежности?	Молдаване, %	Гагаузы, %
При регистрации по месту жительства	23	21
При устройстве на работу и в процессе работы	39	33
При продвижении по службе, повышении зарплаты	4	8
При поступлении в учебное заведение	2	2
При получении (найме) жилья	4	4
При обслуживании в магазинах, больницах	0	11
При общении с людьми на улицах, в транспорте	4	5
При общении с милицией	46	50
Нет	7	9

Обсуждаем стратегию развития

Демократический выбор – надежда Гагаузии

С интересом прочитал опубликованную в прессе Стратегию развития Гагаузии на 2007-2017 годы. Несмотря на то, что такие большие материалы обычно трудно заставить себя прочитать, стимулом стало вынесение на первые позиции в качестве базового принципа «Демократического выбора Гагаузии». Полностью разделяю мысль, что основой успешного развития Гагаузии может стать лишь демократизация всех сторон жизни. Двумя руками готов проголосовать в поддержку прямых выборов в Гагаузии. Всякие поползновения на это должны жестко пресекаться. Надо создать такие законодательные условия в Гагаузии, чтобы группа депутатов за куском баранины в лесу не могла принять решение об изменении правил игры на поле выборов Башкана. Только общегага-

узский референдум может принять подобного рода решения и это надо закрепить законодательно.

Очень актуальным считаю также и поднятие вопроса об отрегулировании вопросов импичмента. Должен быть разработан и утвержден простой и эффективный механизм отзыва как Башкана, так и любого отдельно взятого депутата Народного Собрания, если они не оправдывают оказанного им народного доверия. Утверждение такого механизма не только удержит депутатов от бездумных решений в угоду «заказчиков», но будет сдерживающим фактором и для самих этих «заказчиков». Зная, что над депутатами висит дамоклов меч отзыва, сами «заказчики» будут понимать, что даже угрозами и подкупом от депутатов можно требовать не всего, что присни-

лось прошлой ночью, что есть и ограничения в этой области. Таким образом, в какой-то мере это защитит самих депутатов.

А вообще, если говорить начистоту, избирателям вообще не следует продвигать на депутатскую должность сельских бизнесменов и земельных баронов. Таких депутатов не надо даже подкупать, чтобы заставить голосовать «правильно», достаточно просто прижать их бизнес, запугать проверками. Управляемый депутат получается совсем задешево! Лучше голосовать на выборах за образованных и смелых односельчан, которым терять особо нечего. Например, за педагогов местной школы, не замеченных в коррупции и большой любви к деньгам.

В. Хергеледжи

Карикатура дня





Южная красавица

О Нине Димогло знают не только в Комрате

почете?

Нина: Что касается стиля поведения и одежды, то наша молодежь в этом плане очень непредсказуема и неординарна. У каждого свой стиль, определенного авторитета выделить очень тяжело... Хотя можно отдать должное любителю свободного стиля МС Манжулу и Маше Димитрогло. Бесспорные лидеры ночных тусовок - МС Манжул, диджей Зеленый, наверняка их можно причислить к тем, к кому присматриваются и кого копируют в том, что касается стиля одежды и поведения в среде студенческой молодежи.

- **Нина, можно предположить, что у тебя отличное портфолио, хотя мы видели только часть. Как оно сложилось? Как и у кого проходили съемки?**

Нина: Это мое хобби, которое появилось не так уж и давно. В 2006 году я неожиданно для себя прошла кастинг на национальном конкурсе «Мисс Молдова». В ходе подготовки у всех участниц были профессиональные фотосессии. Они прошли на высоком уровне. Я работала с фотографом Романом Бобровым, и только тогда поняла насколько тяжело и в то же время очень интересно быть фотомоделью. От дальнейшего участия в конкурсе, я, к сожалению, отказалась в связи с непредвиденными обстоятельствами. Но воспоминания о кулуарах конкурса, знакомстве с его участниками и профессионалами гламура остались светлые и волнующие. Я стала формировать портфолио. Хотя оно не настолько разнообразно, насколько хотелось бы, да и опыта недостаточно.

Думаю, результат во многом зависит от фотомастера. Намного легче работать с профессионалом и творческим человеком. Мне нравятся все мастера, с которыми я работала: у каждого есть индивидуальный стиль и способность создавать образ модели. Чтобы сделать хорошее портфолио, надо поработать с разными фотографами. Чем больше попыток увидеть натурщицу с новой стороны - тем мно-

гграннее и интереснее результат. - *Знаю, что ты увлекаешься политикой, была в Москве на съезде молдавских гастарбайтеров, а недавно даже принимала участие в организации пикета в Кишиневе рядом с президентурой. Что тебя привело в ряды защитников гагаузского политика Бургуджи?*

Нина: Да, мы протестовали против ареста Ивана Бургуджи. У нас в Комрате никто не понимает, кто дал молдавской полиции право бить? Бургуджи задерживали много раз. То его волокли за ноги по лестнице так, что он считал головой ступени, то разбивали автоматом позвоночник, не пускали в камеру врача... В итоге Бургуджи стал инвалидом. То же самое полиция делает с многими. Пока все молчат - это будет продолжаться!

- *В Кишиневе девушки и парни в массе аполитичны. А в Комрате?*

Нина: В Комрате есть патристически настроенная молодежь. Я и мои друзья - мы такие. Мы любим свою родину - Гагаузию. Я не боюсь, что меня сочтут пафосной. Я говорю правду.

В этом году я решила попробовать себя в роли политика. На местных выборах баллотировалась как независимый кандидат в советники примара Комрата. Недобра ла всего три голоса и не вошла в состав совета. Несмотря на это, считаю, что получила неплохой результат. Я никогда не буду пассивна, мне нравится то, что я делаю.

Наша молодежь в этом плане отличается от кишиневской. Студенты все чаще увлекаются политикой. Только за последний год у нас в Комрате стартовало несколько массовых молодежных политических проектов. Недавно авангардная молодежь зарегистрировала новое молодежное движение «ИЛЕРИ» (в переводе с гагаузского языка - «ВПЕРЕД»), активным членом которого являюсь и я.

- *Кто покупает тебе одежду и какую?*

Нина: Одежду я покупаю себе сама, как правило, в Кишиневе.

Чаще всего подходящую вещь выбираю спонтанно. Я отслеживаю новые коллекции известных домов моды, но отношусь к «лейблам» спокойно. Основные правила шопинга, которые я выработала для себя, - приобретать вещь, которая будет сочетаться с моим гардеробом и аксессуарами.

Мое любимое слово, когда дело касается стиля, - «умеренность». Эпатаж, сверх-экстравагантность - не мое. Для меня принципиально важно соответствие стиля одежды и характера встречи, на которую я приглашена. Никогда не стану демонстрировать напоказ известный лейбл - это более чем дурной тон.

Предпочитаю одежду из натуральных тканей. Люблю мех, кожу, шелк, лен, натуральную шерсть, хлопок. Женственность подчеркиваю облегчающими силуэтами. В последнее время предпочитаю юбки, но по-прежнему обожаю джинсы.

- *Есть ли у тебя мечты, увлечения кроме упомянутых?*

Нина: Их очень много. Для меня очень важны занятия спортом, шейпингом. Люблю читать, путешествовать. И очень часто мечтаю. Мои мечты становятся жизненными целями. Целеполагание очень важно: это помогает продолжать

настойчиво работать над собой!
- Спасибо, Нина! Будем с интересом следить за твоей карьерой. Твои главные победы еще впереди! Если тебе опять не хватит голов, заходи на наш форум. Реально проголосуем за тебя на каких-нибудь следующих выборах! Должны же быть, кроме некрасивых, и красивые политики...

Елена Замура
Baza.md



Есть в Комрате девушка, которая выдвигала свою кандидатуру не только на титул «Мисс Молдова», но и на должность советника примэрии. У Нины Димогло, бесспорно, есть достаточный набор различных качеств, которые позволяют ей притягивать к себе внимание, в том числе и за пределами Гагаузии. Нам нравится, когда о Гагаузии и ее людях говорят за пределами автономии, поэтому мы перепечатаем эту публикацию известной в Молдове журналистки на своих страницах.

- *Привет комратчанам от кишиневской гламурной тусовки! Есть ли в Комрате такое место, где тусуются стильная молодежь? Как проводят время студенты Комратского университета? Где отдыхают и расслабляются?*

Нина: У нашей молодежи самые разные интересы, и отдыхают, соответственно, по-разному - есть бары, кафе, пиццерии, спортзалы. Основные места, где по вечерам тусуется авангардная молодежь, определены давно, и остаются бесменными на протяжении многих лет. Это диско-клубы «МАКСИМУМ» и «ART - CLUB». Здесь всегда очень веселые тусовки, море новой музыки, интересные знакомства, и, конечно, любимые диджеи...

- *Кто в столице Гагаузии самый главный авторитет в том, что касается стиля одежды и поведения? Какие диджеи и МС у вас в*

Возрождение гагаузского футбола

После головокружительного успеха гагаузской футбольной команды «Буджак», когда она выиграла Чемпионат Молдовы, наступил продолжительный период застоя и неудач в этом виде спорта. Сейчас, с приходом энергичного, интересующегося спортом Башкана Михаила Формузала, футболу вновь стало уделяться внимание и дела пошли на поправку. Команда обновила свой состав, влила в свои жилы «свежую кровь», в том числе и финансовых инъекций со стороны Исполкома Гагаузии. 200 тысяч лей на возрождение футбола в Гагаузии уже выделено, а до конца года ожидается выделение Исполкомом еще 50 тысяч лей.

Почему такое внимание именно футболу? Этот вид спорта очень зрелищный и командный. Он прививает командный дух, ощущение «товарищеского локтя», воспитывает волю к победе. Не случайно именно футбол порождает клубных фанатов, а не теннис или гребля на байдарках. Гагаузии сейчас очень важно стать «командой», сделать рывок вперед в едином порыве.

Последние события на гагаузской футбольной арене радуют болельщиков. После того, как футболисты Гагаузии опустились было на самое дно турнирной таблицы, одержаны вдруг долгожданные победы: над командой «Вииторул» - 1:0; над «Рапидом» - 2:0; «Изворащ» - 2:1. Команда Гагаузии «всплыла» со дна на середину таблицы и занимает сейчас 11 место. Нынешнюю игру делают такие футболисты, как Кирнев Сергей, Тодоров Александр, Ангелуца Вадим, Чорбаджи Николай, Марков Петр. Конечно, не без помощи остальных игроков, на то она и команда!

11 октября состоится очередной матч, теперь уже в Комрате. Гагаузским футболистам предстоит побиться с командой «Интер-Спорт». Дома и стены помогают, особенно, если это стены из болельщиков, поэтому в 15-00 в этот день половина Комрата должна быть на стадионе! Поддержим наших!

В борьбе мы традиционно сильны

На международный турнир по борьбе самбо на приз памяти заслуженного тренера СССР и МССР Андрея Андреевича Дога, проходивший в Кишиневе с 28 по 30 сентября, съехались спортсмены из 6 стран: России, Украины, Белоруссии, Румынии, Армении и, конечно, Молдовы. От Гагаузии на соревнования пришло 10 спортсменов Комратской спортивной школы, подготовленный заслуженным тренером Республики Молдова Петром Куру и молодым тренером Виталием Влахом.

На турнире развернулась нешуточная борьба. В итоге в общекомандном зачете первое место заняла команда России, что можно было и ожидать. Однако два спортсмена из маленькой Гагаузии смогли добраться до бронзовых наград: это выступавшие в весовой категории до 57 кг. Андрей Михайлов и Максим Балабан. Последний, кстати, уже является потомственным продолжателем славных борцовских традиций. Отец Максима, Григорий Балабан, в свое время был тоже неплохим борцом и за время службы офицером комратской воинской части воспитал, дал азы борьбы немалому числу юношей срочной службы.

Фонд Бориса Ельцина,
«Институт Евразийских Исследований»
и «Кавказский Институт Демократии»
объявляют
о начале конкурса «Русская премия» 2007 года

«Русская премия» ежегодно присуждается авторам литературных произведений на русском языке, проживающим в странах СНГ (кроме России) и Прибалтики.

В 2007 г. на конкурс принимаются:

В номинации «Крупная проза» - повести и романы (объемом 7 и более авторских листов);

В номинации «Малая проза» - повести и сборники рассказов (объемом от 2 до 7 авторских листов);

В номинации «Поэзия» - поэтические сборники (объемом от 2 до 4 авторских листов).

К конкурсной работе должны прилагаться краткая биография автора и контактная информация: почтовый индекс, адрес, электронный адрес (при наличии такового), контактный телефон, факс.

Победитель в каждой номинации получает премию в размере \$3000 и право заключить с учредителями договор на издание своих произведений.

К рассмотрению принимаются тексты, изданные или опубликованные в бумажных или электронных средствах массовых коммуникаций в течение 2006-2007 гг., а также рукописи.

Срок подачи произведений на конкурс - с 17 сентября до 17 декабря 2007 года.

Оргкомитет в Москве: +7 (495) 699-92-33, 699-22-13, +7 (915) 367-57-17, info@russpremia.ru

Международная научно-практическая конференция

«Создание и развитие региональных политических партий в Республике Молдова в контексте ее евроинтеграционных процессов»

6 октября 2007 г.

г. Чадыр-Лунга, в помещении актового зала примэрии

Начало в 10.00

Проводится при содействии Миссии ОБСЕ в Р. Молдова.

Богословские конференции

«Неизвестный аборт»

7 октября 2007 г.

Монастырь Хынку

Начало в 11.00

«Вызовы глобализации»

15 октября 2007 г.

м. Кишинев, пр. Штефана чел Маре, 81 (Органный зал),

Начало в 10.00

Объявление

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии. Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».